В диссертационный совет 24.2.437.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, д. 76

от профессора кафедры публичного и частного права Брянского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктора юридических наук, профессора Натальи Алексеевны Фроловой

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шерстневой Алены Вячеславовны «ПРИНЦИП СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: КОНСТИТУЦИОННОЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ВЫСШИМИ ОРГАНАМИ ПРАВОСУДИЯ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Диссертационная работа А.В. Шерстневой посвящена проблематике конституционного содержания И реализации принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь. Выбор Республики Беларусь для сравнительно-правового исследования обусловлен наличием тесной исторической связи И общностью конституционного развития с Российской Федерацией, а также созданием Союзного государства.

Анализ содержания автореферата кандидатской диссертации А.В. Шерстневой подтверждает, что выполнена научная работа, новизна и практическая значимость которой не вызывают сомнений, равно как и структура исследования, соответствующая авторскому целевому замыслу, поставленным и последовательно решаемым исследовательским задачам.

Современный период развития межгосударственных и общественных отношений России и Беларусь характеризуется тем, что их устойчивый

характер дополняется реализацией конституционного принципа социального государства, а также консолидацией процессов, направленных на взаимодействие и поиск баланса интересов и ответственности в социальной и экономической сферах. Изучение практики конституционных судов Российской Федерации и Республики Беларусь обосновывается исследованием общности подходов и отличий в применении принципа социального государства. Несмотря на наличие работ, так или иначе связанных с заявленной тематикой, сравнительно-правовое исследование конституционного регулирования и обеспечения реализации высшими судами принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь не проводилось.

В данном контексте следует поддержать авторскую обращенность к теме диссертационной работы и обоснованно заключить, что в решении исследовательских задач соискателем достигнуты важные результаты.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что в диссертации исследуется широкий круг вопросов, охватывающих как сравнительное конституционное содержание принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь, так и практику его реализации конституционными и верховными судами России и Беларуси.

Автором рассматриваются основные концепции социального государства, понятие социального государства и принципа социального государства, определена система конституционных социальных прав в рассматриваемых странах, определены сходства и различия в применении принципа социального государства конституционными и верховными судами Российской Федерации и Республики Беларусь. Заслуживает внимания проработка автором вопросов, связанных с выявлением основных

принципов-требований базового конституционного принципа социального государства, с исследованием процесса конституционализации социальных прав в Российской Федерации и Республике Беларусь.

Научно-теоретический, сравнительно-правовой концепт анализа конституционного содержания принципа социального государства во взаимосвязи с его реализацией и обеспечением представляет ценность не только с позиции все большего приоритета социальной политики, защиты и укрепления функционирования важнейших социальных институтов, но и дальнейшего развития Союзного государства.

Системная структура диссертации и ее раскрытие отражают качественную авторскую позицию сопряжения теоретического, аналитического, практического компонента в проведенном исследовании, одновременно подтверждая достаточно высокий уровень конституционного правосознания и правовой культуры соискателя.

Выбранная методология изучения сравнительно-аналитических аспектов темы позволила рассмотреть историко-правовую особенность формирования социальной политики и общих тенденций социального развития России и Беларуси, как республик в советский период. Этот авторский конкретно-исторический подход корреспондируется с дальнейшим обоснованием социального характера государственного строя Российской Федерации и Республики Беларусь, закрепляющего на их конституционно-правовом уровне модели современного социального государства.

Учет исторических особенностей и традиций понимания социального государства в условиях информационных и цифровых технологий XXI века тем более важен, ибо способствует выработке рационального механизма модели реализации принципа социального государства с нахождением

оптимальных решений для закрепления на конституционном уровне **социальной справедливости и достойного обеспечения социальных прав в** каждом из государств: и России, и Беларуси.

Диссертационное исследование А.В. Шерстневой позволяет видеть точки роста в реализации принципа социального государства, укреплении системы социальных прав, роль органов правосудия Российской Федерации и Республики Беларусь в совершенствовании защиты социальных прав человека и их гарантий, в достижении взаимной социальной ответственности государства и личности, а также субъектов публичноправовых отношений в условиях цивилизационного развития современного общества.

Работа соискателя развивает концептуальные начала дальнейшего научного осмысления и исследования содержательной сущности и предметной специфики современного государствоведения, включая укрепление взаимодействия социальных институтов Союзного государства России и Республики Беларусь. В данной связи интерес представляет позиция автора в следующем вопросе:

в какой области социальных прав российско-белорусские приоритеты наиболее близки к взаимному обобщению и их конкретной реализации как общих в рамках созидающего вектора развития Союзного государства.

В целом автор проявил себя серьезным, вдумчивым исследователем, представив оригинальную научную работу и глубокий по содержанию правовой материал. Научные публикации соискателя подтверждают основательность проведенного исследования, а изложенные в автореферате основные положения и выводы логичны, аргументированы, что свидетельствует о самостоятельности данного исследования.

Автор диссертации - Шерстнева Алена Вячеславовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Профессор кафедры публичного и частного права Брянского филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». доктор юридических наук, профессор

Н.А. Фролова

«<u>10</u>» <u>января</u> 2025 года

Подпись Н.А. Фроловой удостоверяю:

Брянский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 241050, Брянская обл., г. Брянск, ул. Дуки, д. 61, телефон: +7 (4832) 72-28-19 адрес электронной почты info-br@ranepa.ru.

HUPEKTOP

(C.A. LII AYMER